

NEPLAP

Megvédi
a dolgozók
magántulajdonát a 4-es lista

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERULETENEK NAPILAPJA

II. ÉVFOLYAM, 242. SZÁM

1945 OKTÓBER 27, SZOMBAT

Rákosi Mátyás beszél a Demokratikus Nők ma délutáni debreceni nagygyűlésén

Akaratunk

ellenére történik — mondotta Szabó István elvtársunk a sztrájkoló klinikai dolgozók előtt — ami ma történik.

Minden erőnket megfeszítettük, hogy a magyar népet a gazdasági zűrzavartól megmentjük és ma is vállaljuk a súlyos harcot minden dolgozó, munkás és paraszt, kistermelő és értelmiségi megélhetésének biztosításáért.

A felszabadulás első percétől fogva termelés, építés és az ennek érdekében álló kíméletlen harc a reakció ellen — ez lelkesítet bennünket a célért — az új magyar haza felépítéséért kértünk áldozatot, több munkát minden becsületű magyartól. Bennük nem is esalódunk. Az a hatalmas nemzetépítő erő, ami ez alatt a néhány hónap alatt megnyilvánult, igazolt bennünket, akik még tavaly novemberben kiadtuk a szent íjszót: Lesz még magyar feltámadás!

De igazolt bennünket ez az idő abban is, hogy nem becsültük le a magyar nemzet ellenfeleit. Láttuk a visszamaradt népellenes erők lassú életrebredését, figyeltük a nyugatról visszamerészkedők mind szemérmesebb térhódítását, halottuk szabotálásra, munkátlanságra buzdító suttogásokat, — ezért igyekeztünk felrázni mindegyikük boldogabb jövőt kívánó demokratáit: ne legyenek kíméletek, mert akkor a szenvedések ideje elhúzódik, gazdasági nehézségek fogják megbénítani a felemelkedő nemzetet.

Be kell vallanunk, hogy népünk, demokráciánk ellenségei még annál is pusztítóbb munkát végeztek, mint amilyet mi számítottunk. A reakció jerszerűen, szervezeten dolgozott s nagyot nevetett a demokrácia sok jóindulatán, amely hosszú pórúdra engedte.

Mert nem véletlen, hogy a többi háborút veszített ország közül egyedül hazánk dolgozói állanak az aratás után néhány héttel ellen a munkapadok és az íróasztalok előtt. Nem véletlen az, hogy egyedül a magyar dolgozók foglalták az infláció mind magasabbra törő hullámát.

Ehész és fázó emberek riadtan néznek a tétlén, mert a nemzet tudatosan el akarja pusztítani mindazokat, akik ellenségei a munkásnak, parasztnak és az értelmiségnek. Azok, akik nem szeretik a munkás kemény hangját az utcákban és a közéletben, akik nem nyugszanak bele a földi paradicsom, a nagybirtok élvezésébe, akik az öntudatos, új tisztviselői gárdát sepiével kergetnek ki a hivatalokból. Sokan tartoznak köztük s nagyon sokan támogatják őket tudatlanságból, félrevezetve, érdekelik ellenére.

A kommunisták nem azért élharcosai a magyar dolgozóknak, hogy e nehéz küzdelem visszavonulásra készítse őket. Megedzést bennün-

A munkabérekkel összhangban állapítják meg a közszükségleti cikkek árát

Rónai Sándor közellátásügyi miniszter elvtárs péntek délelőtt fogadta a sajtó munkatársait és tájékoztatta őket a közellátás fontosabb időszerű kérdéseiről.

— Most folynak a tanácskozások — mondotta többek között — amelyek eredményeképpen különböző rendeletek fognak megjelenni. A legutóbbi minisztertanács, amely tárgyalta az iparügyi miniszternek a munkabérek rendezéséről szóló rendeletét, a munkabérek újabb megállapításával kapcsolatban, elfogadta a közellátási miniszternek azt az előterjesztését, hogy az új munkabérek megállapításával egyidejűleg a közszükségleti cikkek árát is állapítsák meg, mégpedig akként, hogy a közszükségleti cikkek árát összhangba kell hozni a munkabérekkel. A kormány, amely demokratikus pártokból kifejezője, magáévá tette ezt az előterjesztést, amelynek megfelelően most folyamatban vannak az ármege-

állítások. Ez igen nagy és nehéz munka, hiszen nagyon sok cikk árának megállapításáról van szó és ezért

az árak megállapítására vonatkozó rendeletek egy-két nappal későbbben jelennek majd meg, mint a munkabérek szabályozó rendelet, de az árakat az új munkabérek figyelembevételével állapítják majd meg.

Néhány napon belül megjelenik a közellátásügyi minisztertanácsnak az a rendelete is, amely szabályozza, hogy kik részesülnek közellátásban. Ennek a rendeletnek leglényegesebb intézkedése, hogy mindenki munkára szorítanak majd. Egyik fontos intézkedése lesz a rendeletnek a többek között az, hogy az adófizetéssel, valamint az OTI- és MABI-járulokok kivételével így összefüggésbe kerül majd az ellátás a részesülő is. A fejadag megállapítása a dolgozók érdekeit tartja szem előtt és az új rendelkezés a dolgo-

zók érdekeit semmilyen sem fogja sérteni.

A kenyérrákrá vonatkozólag a minisztertanács úgy határozott, hogy a kenyér fogyasztói ára kg-ként 40 pengő lesz.

Ez természetesen nem jelenti a reális árát, de a különbözetet a kiengyelítő alapról fogjuk fedezni. A kenyérgyártás és tengeri beszállításáról szóló rendelet végrehajtása folyamatban van. A MÁV kilitásba helyezte, hogy a szállítást gyorsabb ütemben történik, mint az elmúlt napokban, hasonló a helyzet a burgonyaszállítás tekintetében is.

A kenyérellátás mellett nagy súlyt kell helyezni a jövő évi kenyér biztosítására is és ezért

kell mennyiségű vetőmagot kell rendelkezésre bocsátani.

Az olajosmagvak beszállítását, felvásárlását és szállítását is gyorsabb ütemben megindul.

Amerika és Oroszország

nyolc éven belül Nagy-Britannia fölé kerekedik abban a versenyben, amely az atomerő ipari alkalmazása körül folyik — írja Calder, a „News Chronicle“ tudományos rovatának szerkesztője. Az atomgépek előállításának lehetőségei ismeretesek, már van is egy kezdetleges atomgép, amelyet Amerikában a Plutonium nevű mesterséges elem nyerése céljából használnak.

Lelartóztatták Abetzel

Nem hivatalos francia hírforrások közlik, hogy a francia megszállási övezetben lelartóztatták Otto Abetzel, a párizsi náci nagykövetet.

A newyorki sajtó Magyarországról

A newyorki rádió jelentése szerint az amerikai sajtót énkön foglalkoztatják a Magyarországról érkező jelentések. A lapok részletes cikkeket szentelnek a magyarországi eseményeknek. Egy bostoni lap Magyarország politikai és gazdasági fejlődéséről írva hangsúlyozza, hogy Magyarország is tovább jutott abban az irányban, hogy kormányja szélesebb demokratikus alapon alakuljon meg. A lap a továbbiakban kiemeli, hogy az amerikaiak és oroszok jó úton járnak, hogy összeegyeztessék politikájukat a Magyarországgal kapcsolatban felemlített kérdések terén.

A berlini rádió

külön előadás keretében közvetítette azt a nagyjelentőségű felhívást, amelyet a német kommunista és szociáldemokrata párt a német ifjúság nevelésének új alapokra fektetése és a német jövő biztosítása érdekében a német néphez, különösen pedig a szülőkhez és tanítókhoz intéz.

Ley öngyilkos lett

Ley dr., a német munkafront volt vezetője a nürnbergi börtönben csüförtökön öngyilkosságot követett el — jelenti a londoni rádió. Töröközödarabokra akasztotta fel magát és az orvosi beavatkozás sikertelen maradt. Ley az esti órákban meghalt.

A Krupp-műveket a Szovjetunióba szállítják

Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Németország nyugati megszállási övezetében most jelölték ki azt a 14 nagyvállalatot, amelyet a potsdami határozatok értelmében le kell szerezni és a jövőtől fejében kiszolgáltatni a Szovjetunióknak. A vállalatok között szerepel a Krupp-cég, továbbá a híres schweinfurti golyócsapágygyár, a BMW gépkocsigyár és a ludwigshafeni Farbenindustrie telep.

Halált kér a Népügyészség Bárdossy Lászlóra

Bárdossy László bűnügyét hétfő reggel 8 órakor kezdik tárgyalni a Népbírószágon, a Zeneakadémia nagytermében. A Népügyészség most adta ki Bárdossy ellen a vádiratot és valamennyi pontjában halálbüntetést kér.

Vádolja a Népügyészség Bárdossy Lászlót háborús bűntettért azért, mert mint miniszterelnök és külügyminiszter 1941 április 1-én hat héttel a Jugoszláviával kötött örök barátsági szerződés ratifikálása után a legfelsőbb honvédelmi tanács ülésén pártolólag előterjesztette a német kormány kívánságát, hogy Magyarország fegyveresen vegyen részt a Jugoszlávia ellen indítandó német akcióban, majd április 11-én a minisztertanácsban bejelentette, hogy Jugoszlávia részére homlott és ezzel beteljesült a legfelsőbb honvédelmi tanács által a katonai akció megkezdésére szabott feltétel.

Továbbá, a volt kormányzóknak a fegyveres megszállásra vonatkozó

kiáltványát megszövegezte és ellenjegyezte, ami a Jugoszláviával való hadüzenetet jelentette anélkül, hogy az országgyűlés előzetes hozzájárulását kikérte volna. Budapesten 1941 június 26-án a minisztertanácsban a Szovjetunió és Magyarország közötti hadiállapot beálltának megállapítását, valamint a magyar hadseregnek az ország határain kívül való alkalmazását javasolta és keresztül vitte.

Ezt a határozatot másnap a képviselőházban bejelentette, tehát a képviselőház előzetes hozzájárulása nélkül egy nagyhatalomnak hadat üzent, noha ez a nagyhatalom előzőleg követte útján jóakarattól biztosította országunkat. A vonatkozó táviratot úgy az államfő, mint a kormány tagjai előtt elittkolta.

1941 december 12-én alkotmányellenesen saját elhatározásából deklarálta a hadiállapot beálltát az Egyesült Államokkal is. A minisztertanács jegyzőkönyvéből a javas-

lat ellen tett miniszteri felszólalásokat kihagyta.

1944-ben résztvett a szélsőjobboldali képviselőkből alakult Nemzeti Szövetség szervezésében,

azokban a határozathozatalokban, amelyek szerint a kormány és a kormányzó a Nemzeti Szövetség hozzájárulása nélkül fegyverszüneti tárgyalásokba nem bocsátkozhat.

A fegyverszünet megkötését erőszakkal megakadályozni igyekezett és a nyilas mozgalomnak segítséget nyújtott a hatalom megszerzéséhez irányuló lázadásokhoz.

Mint miniszterelnök, Szabalyan és Újvidéken 1942 januárjában a katonaság és csendőrség kegyetlenkedéseiről tudomást szerzett, de azokat nem akadályozta meg, sőt türtte, hogy a minden ellenvélemény elnyomására alapított vezérkari főnökség bírósága szerb nemzetiségű egyének felett kb. 150 halalos ítéletet hozzon.

ket az elmúlt pendszer, amely a mi sűrűn hulló vérünkkel írta be rémtörténetét a magyar történelem lapjaira.

Akaratunk ellenére eddig is sokat tettek már, de tudjuk, hogy akaratunk lebirhatatlan, mert minden öntudatos dolgozó együtt lelkesedik, harcol céljainkért. Azt akarjuk és pontosan meg is jelöltük az útát, hogy tisztességes élelmézes-

ben, ruházkozásban részesüljön minden dolgozó magyar, azt akarjuk, hogy rövid három év alatt megelégedett nép legyen a mi népünk.

Akaratunk a dolgozók akarata. Tőlük függ annak megvalósítása is. Ha a magyar munkások, parasztsók, kisiparosok, kiskereskedők, értelmiségiek le akarják jönni azokat, akik konjunkturát esel-

nek maguknak a nemzet nehéz helyzetéből, akik vissza akarják rántani a népnéző reakció kezébe őket, ha a becsületes dolgozók nemcsak dolgozók, hanem harcosok is lesznek és mellénk állnak, akkor győzni fog igazságuk és akaratuk. Segítsék a Magyar Kommunista Pártot, hogy legyen elég ereje megtenni — azt amit a nemzet követel.

Népellenes bűnöst próbáltak menteni

A Népbíróságot nem sikerült félrevezetni

Népellenes bűntettelt vádolva állt tegnap a Népbíróság előtt Ökrös István szerepi tanító, amit mint a 106/301. munkásszázad h. parancsnoka követelt el. Ökrös a szokásos módon azzal védekezett, hogy mindent parancsra tett. Szerinte vádlói most azért üldözik, mert faji alapon állnak.

A tanúk elmondották, hogy a vádlott minden alkalmat megragadott, hogy megalázza és lelkileg megkínozza őket. Zsidóellenes dalokat énekeltetett velük, a keretlegénységnek pedig magyarázta, hogy „ezek miatt a szemét alakok miatt szenvedtek ti”. Minden héten motózást tartatott, ami egyáltalán nem volt hivatalosan elrendelve és a szokásoson túlmenően elszedette a legapróbb és legszükségesebb használati tárgyakat is. Az egyik fiútól elvette nyakláncát, aminek semmi értéke nem volt, de az anyja képe volt benne. Egyik legsúlyosabb ténykedése volt, hogy elvette a munkaszolgálatosoktól a gyógyszer-t, amire égető szükségük lett volna. tekintettel arra, hogy hullákkal dolgoztak, a mérgezés veszélyének

állandóan kitéve. Este oly későn engedte a munkát befejezni, hogy a fáradtság miatt vacsorájukat rendszerint nem tudták megenni. Mint egyes tanúk mondják, kétség-telenül a faji ideológiától áthatva követte el mindezt, mert ugyanígy bánt egy ruszlin munkásszázad-dal is.

A védőügyvéd beterjesztette Szerep község, a vádlott lakóhelyének demokratikus pártjai által kiállított nyilatkozatot, amely szerint Ökrös „mindig demokratikus érzelmű volt, népi gondolkodású, faji gyűlöletet sohasem szított”. Hivatkoz-nak arra is, hogy tanítói hány van és az iskolában szükség van a vád-lottra. Védőbeszédében kifejtette, hogy Németország szomszédságá-miatt Magyarország nem azt tette, amit akart... „A vádlott is csak kötelességét teljesítette.”

A Népbíróság 6 évi kényszer-munkára ítélte Ökrös Istvánt, to-vábbá állásvesztést és politikai jog-ainak 10 évi felfüggesztését mon-dta ki. A védő fellebbezett, a vádlot-tal az ítélet jogerőre emelkedéséig előzetes letartóztatásba helyezték.

A penicillin felfedezői kapták az orvosi Nobel-díjat

A stockholmi Karolinska intézet az 1945. orvosi Nobel-díjat együttesen sir Alexander Flemingnek, a londoni egyetem tanárának, vala-mint dr. Ernest Boris Chainnak és sir Ooarg Walter Floreynek, az oxfordi egyetem tanárának ítélte oda, akik a penicillint felfedezék és gyógyíthatóságát a fertőzőbeteg-ségek ellen alkalmazták. A penicil-lin, mondja az intézet, az egyik legnagyobb szolgálatot tette az em-beriségnek.

Veszteséglista

A honvédelmi minisztérium hadi-fogoly és veszteségi osztálya a ma-gyar Vöröskeresztrel karöltve elké-sztli az új veszteséglistákat. Ezzel kapcsolatosan felhívjuk azokat, akiknek hadifogoly vagy eltűnt hozzátartozói vannak és akikről a magyar Vöröskeresztnek kutatólapot még nem adtak be, saját érdekük-ben töltsek ki a kutatólapot és pos-tán, vagy személyesen haladéktalan-ul juttassák el a Magyar Vörös-kereszt Kutató és Tudósító Osztá-lyához. Budapest, VIII., Baross-utca 15.

Szabályozzák a gazdasági munkaközvetítést

Az ipari munkások és maganalkal-mazottak munkaközvetítését már át-vevették a Szabadszakszervezetek és ez-zel az Állami Munkaközvetítő Hivatal tevékenysége megszűnt, csupán a gaz-dasági munkaközvetítés terén műkö-dik még a hatosági munkaközvetítés.

Most a földművelésügyi miniszter szabályozta a gazdasági munkaközve-títést is és ennek ellátásával a Föld-munkások és Kisbirtokosok Országos Szövetségét bízta meg. A Szövetség minden községben, illetve városban községi és a vármegyék székhelyen vármegyei munkaközvetítő irodákat köteles felállítani. A munkaközvetítő irodák 1946 január 1-ével kezdik meg működésüket.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ
Szombat este fél 6-kor: Cirkusz-hercegnő.
Vasárnap d. u. fél 3-kor: Cirkusz-hercegnő.
Vasárnap este fél 6-kor: Cirkusz-hercegnő.

KAMARA-SZÍNHÁZ

Szombaton este fél 6-kor: Warrenné mestersége.
Vasárnap d. u. nincs előadás.
Vasárnap este fél 6-kor: Warrenné mestersége.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZGÓ: Orosz film: „Reszket a föld”. Fél 3, egynegyed 5 és 6.
APOLÓ-MOZGÓ: Előadások köz-nap: fél 3, egynegyed 5, 6 vas.- és ünnepő d. e. 11 órákor is. „Fekete péntek”, amerikai dráma.
METEOR-MOZGÓ: „Szajnaparti szerelem”, francia film.

MINDENFÉLE textil-árúk

vétele és eladása
Blum Piac-u 21. sz.

Ország felelősség nélkül

Az utolsó egy év Magyarországon a felelősségrevonás időszaká-volt és ezzel a folyamattal párhú-zatosan felítette fejét a felelős-ségtől való általános menekülés tünete. Népbírósági tárgyaláson, igazoló bizottság előtt, amerre me-gyünk, szünet nélkül füllünkbe cseng: parancsra cselekedtem, fe-ltettem a felelős és így tovább. Amit azonban tegnap hallottunk a népbírósági tárgyaláson, az szere-csenmosdatáshoz szokott füllünk számára is túlmerészen hangzott.

Ökrös István munkásszázadpa-rancsnok állott a vádlottak padján. Kegyetlenkedéseiről lapunk más helyén számolunk be. Ugyanott le-írjuk a védőügyvéd beszédének lé-nyegét is: nem a vádlott a felelős, a korszellem ragadta magával, mint ahogy általában egész Ma-gyarországon német kényszer alatt cselekedett. Ebből már nem nagy lépés levonni a konkluziót: Ma-gyarországon tehát senki sem fele-lős. Kizárólag szerencsétlen föld-raji fekvésünk okolható min-denért, mint azt az ügyvéd úr ki-jelentette.

Bárdossy. Imrédy, Szilasi ártatlan-ul szenvedtek ilyenformán, de legjobb esetben is, az ő megbün-tetésükkel el van intézve az egész kérdés. Látszat csupán az, hogy a munkaszolgálatosok voltak az ál-dezatok, mikor parancsnokaik ki-közítették, metelenül hóba fektet-tek, puskatűvel verették, éhen-pusztították őket. Az igazi áldozá-

lok maguk a parancsnokok voltak a korszellem, a gaz Németország áldozatai.

Igy nézne ki a következtetés, ha végig vinülök. Nos, itt van az a pont, amikor egy két szót bátorodunk már ejteni a védelem jogáról. Ha-tározottan kijelentjük, hogy helye-seljük demokratikus törvényho-zásunk intézkedését, amivel a há-borús és népellenes bűnökötől sem-vonta meg a védelem jogát. Mi nem az ellen tiltakozunk, ha ezzel a joggal élnek, eskis az ellen, ha visszaélnék vele. Ez alkalommal pedig ez történt. A védőügyvéd kérdezte védelem érdekében a tár-gyalás tanút. Kapaszkodjon bele a kedvező motívumokba. Csopor-josítsa a tényeket, vizsgálja meg a paragrafusokat, járjon el jogilag a legpontosabban. Mindez ügyvédi működéshez tartozik. De ne mond-jon védőbeszédet a magyar fasiz-mus védelmében, ne folytasson reakciós propagandát, ne hamisítsa meg a tényeket. Erre már nem ad-neki jogaimat ügyvéd-mivolta. Nem hisszük el, hogy egy becsületes de-mokrata képes fasizta agitációt folytatni, ha százszor ügyvéd és ezerszer pénzt kap is érte. Nem fogadjuk el, hogy a védői asztal mellől nem felelős valaki azért, amit mond, ha állításai túllépek az ügy tényeit és általános politikai síkon mozognak. Mindezeket felül pedig nem a Népbíróságot tartjuk a legalkalmasabb szakszéknek a reakció érvej számára.

10 deka lesz a kenyérfejadag

A dolgozók pótadagot kapnak

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint november 1-től kezdődően napi 10 dekagramm lesz a kenyérfejadag. Külön pótljegyekkel biztosítják azon-ban valamennyi dolgozó meg-felelő kenyérrelátását. Az intézkedé-

st célja, hogy mindazok, akik a termelés szempontjából értékes munkát nem végeznek, ne juthassanak a produktív dolgozókkal egyen-lyonyokhoz.

Az október 21.-ike utáni bérlizetéseknél

már a felomelt illetményeket kapják a dolgozók. A legmagasabban díjazott szakmunkás alapbérére legfeljebb 220 pengő lehet. Nagyobb béreket csak az akkord-, vagy prémiumrend-szerben elért teljesítményekért kap-hatnak a munkavállalók. Ha a mun-

kállító semmiféle életmészési kedvez-ményben nem részesíti alkalmazottait, a felomelt munkabérenél 10 százalé-kal többet köteles fizetni. A rendelet megszűntéig öt évig terjedhető foghá-zaj büntetik.

A szakszervezeti munkásság részére cipőjavítást vállal a Mechanikai Cipőipari Munkásszövetkezet

Naponta érkeznek panaszok a dolgozók részéről, hogy a cipész-iparosok semmiféle javítási mun-kát nem tudnak vagy nem hajlan-dók elvállalni. Ez kizárólagosan a kisembereket sújtja, akik nem ké-pesek az új lábbeli hihetetlen ma-gas árát megfizetni.

A Mechanikai Cipőipari Munkás-szövetkezet volt a mulban is az egyetlen, amely olcsó cipőakcióval sietett a dolgozók segítségére. Ta-vasszal a frontra induló hadsere-günk részére 74 pár bakancsot ké-szített, a Népszövetkezetnek 643, a vagongyári munkások részére 448 pár bakancsot juttatott igen ala-csony áron. Sajnos, a hőgyárak elzárkóztak a további anyagok ki-adásától és a Mechanikai Cipőipari Munkásszövetkezet olcsó cipőak-ciója megakadt.

A Munkásszövetkezet feltemerte a lábbeli terén tapasztalt súlyos helyzetet és ismét az újjáépítésben dolgozó munkások segítségére siet. Az üzem vezetősége elhatározta, hogy a cipőipar enyhítésére a gyár egy részét cipőjavításra ál-

lítja át. A mai naptól kezdve fel-talpalást, sarkalást és talpjavítást vállal a Mechanikai Cipőgyár és a javításokra az üzem tulajdonát ké-pező bérhulladékok is a megjavít-andó lábbelik rendelkezésére bo-csátja. A mai naptól kezdve min-den szakszervezeti igazolvánnyal rendelkező munkás elviheti lábhe-llyét a Csapóu, 58. szám alatti gyár helyiségébe, ahol a legna-gyobb szakszerűséggel és lelkiismer-teséggel végik el a javítási mun-kát.

Tekintettel arra, hogy a közön-ség más rétege is ki van téve a cipőjavítási fronton tapasztalható nehézségeknek, szabad foglalkozá-suak részére is vállal javítást a Mechanikai Cipőgyár, azonban ezek tartoznak anyagot magukkal hozni. Reméljük, hogy a Mechanikai Ci-pőgyár Munkásszövetkezet cipőja-vítási akcióját a másik két szövet-kezeti cipőgyár is helyeselni fogja és megfelelő módon szintén részt vesz az újjáépítésben dolgozók gaz-dasági nehézségeinek leküzdésében.

Férfiruha-nőkabát, férfiszövet-bélésáru
VAGÓ RUHA
Széchenyi és Piac-utca sarok

Küldöncöt felvesszünk
NEPLAP
kiadóhivatala

Dr. Kontsek Béla
nőorvos rendelését megkezdte
Gambrinus átjáró.
D. u. 3-5 óráig.

Férfi fehérnemű
főkételes szabással
készít a Tiszántúli Fehérnemű Üzem
Vár-u. 2. B é r m u n k á t v á l l a l u n k

Férfi és női szövetek, selymek, bélésáruk
nagy választékban kaphatók
Tiszántúli TEXTILHÁZ
Piac-u. 22. Első Takarékpénztár épület

Bihari Zoltán
MÁV felügyelő 60 éves ko-rában, az üldözöttek kál-váriáját átvéve de halálos sebbel hazavándorogva, rö-vid, kínos szenvedés után szerettei körében hősi ha-lállal halt. Temetése szomb-ton 4 órákor lesz a díszra-vatolóteremből a ref. egy-ház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos öve-gye, Bihari Zoltánné szü-l. Schön Erzsébet, gyermekei: Odón - Máriával, Éva és Férje, Némés Géza, István - Jutkával; unokái: Gé-zuka, Zolika, valamint test-vérei, sógorai; sógorónő és a rokonság. Lakás: Monti-czredes-utca 14. Minden kü-lön értesítés (gyászlap) he-lyett.
Gebauer temetk. vállalat.

Ma: CSOKONAI SZÍNHÁZ: Cirkuszhercegnő
Előadás kezdete 1/2 6 órákor

KAMARA SZÍNHÁZ: Warrenné mestersége
Előadás kezdete 1/2 6 órákor

Rákosi Mátyás elvtárs beszél

a Magyar Kommunista Párt részéről ma délután 3 órakor az Arany Bikában a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének nagygyűlésén.

Egy éves az „Új Szó“

Az „Új Szó“, a Vörös Hadsereg lapja most ünnepli fennállásának első évfordulóját. Ez alkalomból jubileumi számot adott ki, amelyben Illés Béla főszerkesztő elvtárs ír vezércikket. Ebben hangzatosítja, hogy az „Új Szó“ egyike a legelső magyar újságoknak, amelyek következetesen azon dolgoztak, hogy a magyar nép felszabaduljon a német iga alól és ne a német zsarnokért, hanem saját szabadságáért harcoljon. A Vörös Hadsereg magyar nyelvű lapja minden körülmények között minden sorával a dolgozó magyar nép érdekeit képviseli. A szabad Magyarország létrehozása és megerősítése szerves része annak a világharagnak, amelyért a Szovjetunió harcol és dolgozik.

Megérkezett

a két vagon só Debrecenbe és napokon belül kiosztásra kerül.

Tegnap lapunkban

megírtuk, hogy a kommunista intézkedésére a vagongyári munkás-ság megkapta fizetését. Közöljük, hogy a pénzt nem bankok utján szerezték meg, hanem a város bőségteljesen a gyár dolgozóinak rendelkezésére, — ezzel is igazolva együttérzését a Vagongyár dolgozóival.

És mégis van szív

A Vigkedvű Mihály-utcai református iskolában tegnap szülői értekezlet volt. Körülbelül 100 szülő vett részt az értekezleten, hol Juhász József, az iskola igazgatója föllátta a szülők előtt az iskola katasztrófális helyzetét. A legégetőbb problémák közé tartozott a fa kérdése.

Mikor beszámolóját befejezte, igen szép jelenetnek lehettünk szem- és fülhalló. A szülők minden gondolkodás nélkül, az iskola és gyermekeik iránti szeretetből, vállalták a város által kiutalt tűzfának beszállítását, felvágását, az iskola kimeszelését és ott mindjárt össztadták a mész árát is. Míg a város által kiutalt fa meg nem érkezik, addig minden gyermek ott-honról fog néhány darab fát vinni naponta az iskola fűtéséhez, de a tanításnak nem szabad megszakadnia, mert a szülők azt akarják, hogy gyermekeik egész emberekké váljanak.

Példaképpen kell odaállítanunk minden iskolavezető elé ezt a kis epizódot: csak kezdeményezni kell és a szülők szívesen vállalnak mindent gyermekeikért.

RÁCZ ANNUSKA
és
NAGY BÉLA
jegyesek

**Mielőtt arany,
ezüst, briliáns
ékszerét eladja
mutassa meg
Szelecsényinek**
SAS-UTCA 2. szám.

Szelecsényinek
SAS-UTCA 2. szám.

500 tonna gumit kap a magyar ipar a Szovjetuniótól

Az iparügyi minisztérium anyaggazdálkodási osztályához érkezett jelentés szerint a Szovjetunió a magyar gyárak részére 500 tonna kaucsukot szállít a közeljövőben az orosz-magyar kereskedelmi szerződés értelmében.

Kötéláltali halál vár az árdrágítókra

Riesz István igazságügy-miniszter rendelkezést adott ki az árdrágítók súlyos megbüntetésére. A rendelkezés elírja, hogyha valamilyen árdrágító visszaélést követ el olyan közszükségleti cikkekben, amelyek legmagasabb árát a ha-

lóság szabta meg, a cselekményt büntetnek minősíti és büntette 10 évig terjedhető fegyház, olyan esetekben pedig, amikor az árdrágító cselekménye a közellátás érdekeit súlyosan veszélyezteti, a

büntetés kötéláltali halál. A rendelkezés szerint árdrágító visszaélés büntetést követi el az is, aki közszükségleti cikkekkel iparjogosi tvány nélkül iparszerűen kereskedik. A tervezet a legközelebbi minisztertanács elé kerül.

Nagy Imre elvtárs győzelemre viszi a vetőmagért vívott harcot

Hajdú megyében az eddig beszolgáltatott gabonamennyiséget vetőmagnak adják át

Nagy Imre elvtárs, földművelésügyi miniszter utasítására anketot hívtak össze a közellátási minisztériumba, ahol Nagy elvtárs megbízásából S. Szabó Ferenc államtitkár és Lázár Vilmos elvtárs, a minisztérium termelési főosztályának vezetője megbeszélést folytatott Szobek elvtárs, közellátásügyi államtitkárrel a vetőmagszükséglet biztosítására. A megbeszélések eredményesen végeztek, sikerrel jártak Nagy elvtárs erőfeszítései:

biztosították a magyar mezőgazdaság ezúti vetőmagszükségletét. A beérkezett jelentésekből megállapították, hogy

az ország 13 vármegyében 2180 vagon vetőmag hiányzik. A hiány pótlására Szobek elvtárs rendelkezésre bocsátotta a közellátás céljaira eddig beszolgáltatott gabonamennyiség 15 százalékát.

Ezt a gabonamennyiséget teljes egészében ott veszik igénybe, ahol legnagyobban a vetőmaghiány, hogy szállítási nehézségek ne késleltessék a vetőmag eljuttatását rendeltetési helyre.

Igy Szolnok, Hajdú, Heves, Nógrád és Bihar vármegyében az eddig beszolgáltatott gabonamennyiségeket teljes egészében,

Pest és Fejér vármegyékben az összegyűjtött mennyiséget 15 százalékban adják át vetőmagnak. Ezzel a megoldással nemcsak az ideiglenes vetőmagszükségletet biztosította Nagy és Szobek elvtársak fáradszón munkája, hanem nagy szolgálatot tett az ország közellátásának is.

Ezen túlmenően is mindent elkövet Nagy elvtárs a jövő évi kenyér biztosítására. Szigorú utasítást adott ki, amely

szerint minden traktor köteles az őszi munkák során legalább 300 hold földet megmunkálni.

Az a traktor, amely e kiszabott munkateljesítményt nem végezte el, kóbozzák. Azokon a földeken, ahol a tulajdonos nem végzi el az őszi munkákat, a termelési bizottság vezetésével el azokat és a termést igénybe veszik a közellátás céljaira.

Ha a tulajdonos nem tudja hitelezni a közellátás igazolni, hogy a munkák elvégzésében elháríthatatlan akadályok gátolták, — internálótáborba kerül.

A magyar mezőgazdaság nehéz helyzetében, amikor a békebeli igaerőnek csak 40 százaléka, a traktoroknak pedig csupán kétharmada áll rendelkezésre az őszi munkák elvégzésére, a rendkívüli szárazság pedig szokatlanul rossz termést eredményezett, — rendkívüli jelentőségű segítséget jelentenek Nagy elvtárs intézkedése-

Vasárnap fél 3 órakor a Bika nagytermében a kommunista ifjak kultúrdélutánt rendeznek. Fellépnek: Genesi Sári, Havadi Nagy Ilona, Kertész Sándor, Márki Géza. Utána 9-ig tánc.

„Annyi lisztem sincs, hogy reggelre rántott levest csináljak“

Körséta a Rex-gyárban

Debrecen eddig igen ritkán említett, de annál fontosabb üzemét látogattuk meg a tegnapi nap folyamán: a Rex-gyógyszerárnyagrat, hol szorgos kezek készítik az életmentéshez szükséges gyógyszereket.

Az üzem vezetője végigkísér a pompás kis gyáron és elmondotta, hogy a kutatóintézet ma nem működik, mert a háború következtében teljesen tönkrement. Ez azonban egyáltalán nem befolyásolja a termelést.

Három irányú a termelés, és pedig: növényi kivonatok, komaszoporthoz tartozó gyógyszerek és iparcikkek előállítására. Hátrányosan befolyásolja a gyakori nyersanyag-és áramhiány a gyár teljesítményét. De azért a 19 szellemi és 27 fizikai munkással a békebeli termelés 45-50 százalékát el tudják érni. Szappanhólp például naponta 6-700 darabot tudnának a piacra adni, ha az állandóan szükséges anyagmennyiség rendelkezésükre állana.

Egy fehérköpenyes lelkes fiatalasszony, ki a gyógyszerek összetételének ellenőrzését végzi, mikor munkája felől érdeklődünk, így válaszol:

— Tulajdonképpen nem is mesterség, hanem hivatalos ez, mert mindig tudja és érzi az ember, hogy munkájával az emberiség előrejutását szolgálja. Itt minden kis anyagban, mely kedvezőtlen körülmények között mérleg lehet, élet van és ez az életet a mi munkánk juttatja el bolog embertársainkhoz.

Mikor végigjárjuk az üzem, szemüakkal mindenütt kutatjuk a munkásjelölet intőjevényeket. Csodálkozva kell megállapítanunk, hogy sehol még csak nyoma sincs a munkások olyan fokú „megbecsülésének“, mint amekkorában ezek az emberek — kik talán a legnagyobb hasznot hajtják az emberiségnek — részeseülnek. Nincs egy konyha, hol közösen étkeznének, nincsenek megfelelő mosdók, am-

lyek itt rendkívül szükségesek volnának.

Néhány munkás keserűen panaszkodik az élet nehézségeiről. Elmondják, hogy 13-14.000 pengő fizetésükből bizony nagy megerőltetés a pusztá lét is. Panaszkodnak, hogy az üzem nem nagyon törődik a munkásság problémáival. Elmesélnék egy kis történetet, amely a múlt hetekben történt:

— Száztíz ezer pengőre lett volna szükségünk, hogy a kereskedőtől a munkásoknak szükséges burgonyamennyiséget ki tudjuk váltani. Az üzem vezetőségéhez fordultunk, hogy néhány napra kölcsönözzék ezt a pénzt, de ők elutasítottak azaz, hogy nincs a kasszában pénz. Most azt kérdezzük: ki hiszi el, hogy nincs ennyi pénz a kasszában? A szükséges pénzmennyiséget az egyik városi banktól kaptuk kölcsön és mikor a burgonyaszállításra került a sor, megbotránkozva láttuk, hogy teljesen idegenek is részeseültek az aránylag elég olesón beszerzett, burgonyából.

Egy másik munkás: — Annyi lisztem sincs, hogy reggelre rántott levest tudjak csinálni. Kérem azokat, akikre tartozik, hogy juttassanak végre bennünket egy kevés élelemhez és az annyira szükséges egy pár cipőhöz, egy ruhához.

Egy barátságos beszámolóhoz

Ujsághír jut eszünkbe a közelmúlt időkből, mikor lap-társunk, a „Debrecen“ cikkét olvassuk a Halléól visszatért egyetemi „tanárszólal“-ról. — Abból a bizonyos ujsághírből arról értesülünk ugyanis, hogy Németország megszállása után angol-szász újságírók szenzációs szenzációsabb interjúkat közöltek a náci vezérrel, Göringgel. Az egész demokratikus világ felháborodása követte a frivol ötletet és Eisenhower tábornagy rövidesen be is szüntette az effajta cseme-géket.

Debreceni méretekre átszámítva, van valami hasonlóság e közt az eset és a „Debrecen“ beszámolója közt. Tudvalevő, hogy a hallei csoport nem volt katonai alakulat, nem parancsra távozott Németország belsejébe, hanem az egyetem legjobboldalibb, német győzelembe legjobban bízó és a Szovjetuniótól legjobban rettegő elemei távoztak oda márkás fasizták vezetésével. Mint a „Debrecen“-ből most mérhetetlen megkönnyebbüléssel értesülünk, távoztak nem nyúlik már hosszú útra, nemskára ismét megjelennek körünkben. Sajnos, a nyilas Csilléry professzor viszonlatására nem sok reményünk van. Mint a cikkéből értesülünk, ő már a halállal viaskodik s nem veszi igénybe a mi segítségünket ahhoz, hogy átjussan a túlsó partra. De a többi „jön, jön!“! Úgy látszik, mostanig meggyőződtek arról, hogy a németek már nem vetik be a csodafegyvert és így nyíves értelme odakinn várakozni tovább. Bár, mint a meginterjúvolt Mikó Gyula magántáncár mondja, „már“ Halléban nagyon megbánták, hogy elhagyták Debrecen, de „sajnos, nem volt mód rá, hogy hamarosan visszatérhessenek“.

Az érdekességek között, amiket megtudunk a nyilatkozó magántáncártól, könnyedén oda van vetve ez a mondat is: „Az elmenekült fiatal-ságot a németek besorozták katonának és el is vitték őket, de hogy ezek most hol vannak, nem tudjuk.“ No hát Istenem, sok minden elkallódott ebben a felfordulásban. És miért is tudnák? Hogy elszedítették és kivitték a magyar fiatal-ságot, ebből még nem következnek, hogy továbbra is felelősek lennének értük.

Az elmenekültek, akik Halléba költöztek a debreceni egyetemet és a „jobb jövőre“ várva igyekeztek ott berendezkedni, most szépen visszatérnek. Itthon aztán természetesen visszaülnek tanszékeikbe, állásukba, hiszen csak tanulmányi úton voltak Németországban s csak a nagy felfordulásnak tudható be, hogy néhány száz embert és néhány vagon klinikai felszerelést elvesztettek odakinn. Vagy talán mégsem fognak olyan egyszerűen visszajutni ezekbe az állásokba? Mi rajta leszünk hogy ez ne történjen meg.

Veszek a legmagasabb napi áron új és jóállapotban lévő **bundákat, szürmeárut** **Varga Kozma Béla** szücsimester, Allóldi-palota

HÓRA ENDRE órák, ékszerész
szaküzlete novemberig Kossuth-utca 2. sz.
Új cím novembertől Piac-u-20
Városháza (Tóth Gyula-féle vaskereskedés) Arany, ezüst, drágakő vétel

HÍREK

IDŐJÁRJÁSELENTÉS. Elénk déli, délnyugati, később északnyugati szél. Sokfelé eső és köd. A hőmérséklet süllyed.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség belvárosi szervezete ma d. u. 4 órákor tartja alakuló ülését a híradós szakosztály. Az érdeklődőket örömmel várjuk. — (Arany Biká felmelet.)

A gazdasági felügyelőség közlése szerint Hajdú megye el van látva megfelelő mennyiségű traktorzemennyel. Az őszi szántási munkálatokat most már teljes erővel elkezdhetik.

Debrecen város nyugdíjasainak az október hó 15-től járó nyugdíj-különbőveletek a házipénztár naponta 8—11-ig fizeti az alábbiak szerint: 26-án A-tól P-kezdőbetűsök, 27-én R-től Z-kezdőbetűsök.

A népjárműszakszervezet elnöke Tarsoly Gyula 21 éves hajdúbszörményi kömvestanulót, hogy önként belépjen a német SS-akadémiába. A főtárgyalás folyamán a vádirat állítása nem bizonyosodott be, így a bíróság a vádlottat a vád-és következményei alól felmentette.

Szeptemberben összesen egy lüzást volt a városban. A kár 40.000 P.

Sajó István építésmérnökötől fél millió pengő értékű ékszer loptak el. A rendőrség a tettest kéreke-rejtette és megtalálta nála az ékszer.

Két hasaskocát lopott el ismeretlen tettes Szolnoki Sándor bellegelői tanyjáról. Elvitte a közeli erdőbe és ott a sötétben leszúrta őket. A szúrás azonban rosszul sikerült, az egyik állat csak megsebesült és visszavándorolt a tanyába. A vérvonatok a rendőrséget útba igazították és a tettesnek már nyomában vannak.

Szeptember hónapban 334 esetben vonultak ki a mentők, 7 öngyilkosság történt. A mentőközi 1754 kilométert tett meg egy hónap alatt.

Megirtuk tegnap, hogy egy letröbända orgazdját leplezték le Varga Lajos Arany János-utcai lakos személyében. A lefolytatott házkutatás alkalmával most a Bleich Béla és a Szabados divatárus cégeknek egész ellopott készletét találták meg nála hiánytalanul.

Elfogták a régen körözött Rosenthal Istvánt, sorozatos betörések tettesét.

Felhívom a traktortulajdonosokat, hogy vasárnap, f. hó 28-án d. e. 9 órára igen fontos alkalmatosságban feltétlenül jelenjenek meg és egyúttal írásban jelentsék az újabbban felmerült hiányokat. Vezetőség.

Felhívom a Rákosi-telep környékén lakó teheneltartó gazdákat, hogy a tejlet haladéktalanul szállítsák be a Rákosi-telepi tejkiműrbe, annál is inkább, mert aki ezen felhívásnak nem tesz eleget, szigorú büntetést von magán.

A „Néplap” beszámoló már arról a furfangos betörésről, amit ifj. Szivós Lajos követett el Hajdúbszörményben. Saját barátja lakására halott be a megszerzett kulccsal és átöltözött annak ruhájába, míg saját holmiját, fényképpel együtt, otthagya a helyszínen. A rendőrség így könnyűszerrel rátalált a tettesre, akiről kiderült, hogy másoktól is lopott, 1 millió értékű találták lakásán.

Símai gyorsíróiskolában állományban beiratkozhat, gyors, gép- és kereskedelmi szakismereteket tanfolyamára. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Piac-u. 73.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában októberben tanfolyamkezdés, államvizsga, vasútkedvezmény. Piac-u. 58. Gépírás munkavállalás.

SPORT

A Kisposton szoruló DVSC pontokéntól utazott el Budapestre, hogy még idejében megérkezzen a fővárosba és a játékosok pihenését vehessék fel a küzdelmet. A csapatot Palotás István edző állítja össze és még bizonytalan, hogy valóban milyen összeállításban fog szerepelni a DVSC a Kispest ellen. Szó van arról is, hogy két fiatal játékos lenne a háttérben Szabó II. a fedezet sorban újból helyet kapna.

Nagy sportmúzeum lesz a DVSC sporttelepén vasárnap. Délután felkeltőkor a Cigányzenészek—Fodrászok kabaré labdarugómérkőzését játsszák le a csapatok, míg utána a DMTE—Nyíregyházi MaDiSz mérkőzést bonyolítják le három órai kezdettel. A debreceni munkáscsapat és az egyre javuló Nyíregyházi MaDiSz összecsapása nagyzerű küzdelmet és jó sportot ígér. A labdarugómérkőzés után Debrecen város munkás ökölvívóbajnokságát rendezik meg a Sportcsarnokban és ezen a versenyen a DVSC és a DMTE ökölvívói teljes számban indulnak.

A DVSC ökölvívószakosztályának vezetésében változás állott be. Az eddigi vezető, Szabó Gyula sokoldalú elfoglaltsága miatt lemondott tisztségéről s helyette Nagy Gábor MAV alkalmazott vette át a szakosztály vezetését. A szakosztálytól és az új vezetőtől érdemes sportmunkát várunk.

Székérről a mérkőzésre... A vasúti korlátozások miatt labdarugó csapatok kénytelenek visszatérni az ös-korba s így vasárnap több csapat székérről megy el a kitzőbetű bajnoki mérkőzésre. A debreceni csapatok közül a Postás SE például csak úgy tudja elküldeni csapatát Hajdúszoboszlóra a DMTE elleni bajnoki mérkőzésre, hogy vasárnap reggel kocsi-áruházi járókocsit és úgy „döcögjen” majd át Szoboszlóra.

Debrecen város kosárlabdabajnokságát csak november 11-én kezdik el. A sorsolást már megajtották s a bajnokság megindulásáig a csapatok barátságos mérkőzéseket fognak játszani a Sportcsarnokban.

Keskeny Károly, a DVSC labdarugója a hírek szerint hadifogságból visszaérkezve, Debrecenbe jött.

A Csepel labdarugó együttese csütörtökön délután az EMTEK elleni bajnoki mérkőzésen játszott s a csepeli munkáscsapat annak ellenére, hogy keveset támadott, 3:1 arányban győzött 1:1-es félidő után. Az erősebbek sokkal veszélyesebbek voltak, de tetteletlen csatáruk miatt veszítettek.

DKASE—Kisvárdai MTE kerületi bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen. Mint értesülünk, a Kisvárdai utazási nehézségek miatt lemondja a mérkőzést.

Abban az esetben, ha a DMTE ellenfele nem jön meg vasárnapra, akkor DKASE—DMTE kerületi bajnoki mérkőzést rendeznek, mert valószínűsíthető, hogy a DKASE ellenfele sem jön meg Debrecenbe.

A vasárnapi labdarugómérkőzések közül a Vasas—Újpest mérkőzés emelkedik ki. A két csapat találkozása nagy küzdelmet ígér.

A november 4-iki forduló november 1-én bonyolították le a választások miatt s ekkor Salgótarján—DVSC, Erő—Kispest, Törökcs—Békéscsaba, Diósgyőr—Elektromos, Budai Barátság—Herminámezsei AC, Z. MaDiSz—Újpest, Vasas—Szeged bajnoki mérkőzések lesznek az NB I. keleti csoportjában.

Prágában ma, szombaton angol-osseh labdarugómérkőzést játszanak le, melyre mindkét nemzet válogatottja nagyban készül.

Bécsben az orosz helyőrség labdarugó csapata 7:1 arányban verte a bécsi francia helyőrség labdarugó együttesét.

A kerületi bajnokságban a debreceni mérkőzéseken kívül Hajdúszoboszló—Postás, Püspökkladány—Karcag, NyVSC—MAV Bocska, Mátészalka—Kisújszállás mérkőzések lesznek.

November 11-én rendezői a VI. ker. parancsnokság a nagy sportbemutatóját a Stadionban. Az ünnepélyen megjelenik a miniszterelnök és a honvédelmi miniszter. A sportesemény érdekessége a nagy lovasmérkőzés lesz, amelyre benevezett a szövetség városparancsnok is, aki mint szenvedélyes lovas nagy érdeklődéssel várja ezt az ünnepélyt.



Az összes Homokkerten lakó kommunisták vasárnap d. u. 4 órákor Bujdosó-u. 25. szám alatti okvetlenül jelenjenek meg. Vezetőség.

Az összeíró bizottsági kommunista tagok f. hó 28-án, vasárnap d. e. 9 órákor a Párt Piac-u. 58. szám alatti helyiségében feltétlenül jelenjenek meg.

Enekkórus figyelem! Ma d. u. Rákosi elvtárs beszéde után az énekkórus minden tagja legyen a próbán Piac-u. 58. sz.

Folyó hó 29-én, hétfőn d. u. minden üzemben és kerületben pártnapot tartunk. Program: „A politikai helyzet és a választások”. Előadók: Vagonyár 5 órákor Ménes János, MAV forgalom 5 órákor Kövéri László, Fűtőház 4 órákor Husi József, Dohánygyár 4 órákor Beeskereki Sándor, I. sz. Bőrgyár 4 órákor Csonak István, Veréb bőrgyár 5 órákor Nagy Sándorné, Piko bőrgyár fél 5 órákor Boldor Béla, I. Cipőgyár 5 órákor Hartmann Irén, Villanygyár 3 órákor Radó István, Auguszta szanatórium 3 órákor Ágoston György, Klinika 5 órákor Fazekas József, Képgyár d. e. 12 órákor Püvezés János, Helyiutas 3 órákor Pogácsás Antal, Rexgyár d. e. fél 1 órákor Forgács Zsuzsanna, Csapókeret fél 6 órákor Vörös Gyula, Ke-rekes-telep 5 órákor Lautos Sándor, Rákosi-telep 6 órákor Balogh Elemér, Szabadság-telep fél 6 órákor Grebur Ferenc, Vénkert 6 órákor Kulesár Ferenc, Belváros 5 órákor Némethi Józsefné, Nyulás vasárnap 3 órákor Barbay Kálmán. — F. hó 27-én, szombaton d. u. 5 órákor pártnap előkészítőt tartunk. Az előadó elvtársak fontos megbeszélés végett pontosan jelenjenek meg.

Felhívjuk a traktortulajdonosokat, hogy vasárnap d. e. 9 órára igen fontos alkalmatosságban feltétlenül jelenjenek meg és egyúttal írásban jelentsék az újabbban felmerült hiányokat. Vezetőség.

A Kereskedő Társulat közleményei

KERESKEDŐK ROHAMMUNKAJA. Felhívjuk kereskedő kártársainkat, hogy a kereskedők az újjáépítési rohammunkán f. hó 28-án, vasárnap vesznek részt. Gyülekezés reggel 7 órákor a Társulat Piac-u. 8. sz. a. épületének udvarán. Mindenki asót, vagy lapátot hozzon magával és a számbavétel céljából egy papírlapra nevet, születési évet és lakcímét fel kell jegyezni. Elvárjuk, hogy az újjáépítési rohammunkán minden kereskedő munkaképes családtagjaival együtt megjelenjen.

Készbörkereskedők szakosztálya ma, szombaton délután 3 órákor szakosztályi ülést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel feltétlenül pontos megjelenést kérünk. Elnökség.

Fémhulladékok, mindenféle vasanyagot, gépeket legmagasabb áron vásárol. Langer és Katz, vástelep, Hatvan-u. 62. Tel.: 412.

SAKSZERVEZETI HÍREK

Szakszervezeti bizottsági ülés ma d. u. 4 órákor.

ELELMEZESI MUNKÁSOK vasárnap reggel fél 8 órákor rohammunkára gyülekeznek a szakszervezeti székházban.

Ruházati munkások, akik még az október havi rohammunkának eleget nem tettek, ma dében 12 órákor a szakszervezeti székházban gyülekeznek.

Börizari munkások öszvezetősége ma d. u. 3 órákor ülést tart.

Városi hordárok vasárnap d. e. 9 órákor taggyűlést tartanak.

Hűsári munkások vasárnap d. e. 10 órákor taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező.

Fodrászok vasárnap d. e. 10 órákor vezetőségi ülést tartanak.

Fodrász ifik vasárnap d. e. 11 órákor taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. sz. alatt, feltétlenül megjelenést kér a vezetőség.

Felhívjuk a traktortulajdonosokat, hogy vasárnap d. e. 9 órára igen fontos alkalmatosságban feltétlenül jelenjenek meg és egyúttal írásban jelentsék az újabbban felmerült hiányokat. Vezetőség.

A Kereskedő Társulat közleményei

KERESKEDŐK ROHAMMUNKAJA. Felhívjuk kereskedő kártársainkat, hogy a kereskedők az újjáépítési rohammunkán f. hó 28-án, vasárnap vesznek részt. Gyülekezés reggel 7 órákor a Társulat Piac-u. 8. sz. a. épületének udvarán. Mindenki asót, vagy lapátot hozzon magával és a számbavétel céljából egy papírlapra nevet, születési évet és lakcímét fel kell jegyezni. Elvárjuk, hogy az újjáépítési rohammunkán minden kereskedő munkaképes családtagjaival együtt megjelenjen.

Készbörkereskedők szakosztálya ma, szombaton délután 3 órákor szakosztályi ülést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel feltétlenül pontos megjelenést kérünk. Elnökség.

Aranyat, ezüstöt, márkás veszek. JÁGER ISTVAN órásmester Piac-u. 73. sz.

Iparésteületi közlemények

NOISZABO, fohernemu-, fuzos, papjanos, muhimzo, kosztjus, kotszovo, takas, esocernyokoszto iparosok szakosztalyanan tagjai 28-an, vasarnap reggel 7 orakor az Iparésteület hivatala elott pontosan gyullekeznek, ahonnan az ujjáepitesi munkara testületlog kivonulnak. Elnökség.

Fodrász szakosztály tagjai részére árszabálykiosztás, fizetések ismertetése csak vasárnap, délelőtt 10—11-ig lesz. Átvétel kötelező mindenkinél.

Tanoncszerződések csak október 31-ig köthetők. Későbbi időpontban csak az Iparhatóság engedélye alapján lesz köthető. Hivatalos órák 9-től 1-ig.

Felhívás

A pénzügyigazgatóság felhívja az általános kereseti adó- és a társulati adóköteles adózókat, hogy a 121/400—1945. VII. P. M. számú rendelet (megjelent a „Magyar Közlöny” 152. számában) alapján kiszámított általános kereseti és társulati adót a helyhatósági adók- és pótdadókkal együtt az 1945. évi január hó 1-től 1945. szeptember hó 30-ig terjedő időszakra haladéktalanul, a következő hónapokra pedig mindig a tárgyhónapot követő hónap 15. napjáig, különben a késedelem minden hónapjára 4%-os késedelmi pótlék felszámításának terhe mellett postatakarékpénztári befizetési lapon, vagy a községi elöljáróságánál (városi adóhivatalnál) tiszessék be. Amennyiben a befizetés postatakarékpénztári befizetési lapok útján történik, az adózáj érdekében is köteles az „Értéktő-lap” felső részén „E” jelzést (Eltér) alkalmazni.

Felolós szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVAN. Szerkesztő: HAJDU FERENC. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac-utca 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgogépén. Felolós nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS. Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda, Vörösmarty-u. 74. Tel. 117.

APRÓHIRDETÉSEK

Cigarettapapír Gyula Tűz és kő Papagály ruhalesték Cérnák nálunk még mindig legolcsóbban kapható Debrecen, Degenfeld-tér 11. Szikszay és Sáfrány

TÖKES FOTO PÜSPÖKI PALOTA FENYKÉPEZŐCÉPET, FOTOANYACOKAT, magas áron vásárol

Jegezze jól meg a címet! Arany beváltás ENGEL ékszerésznél Benyáts áruházban

ALLÁS Tanulóleányt felveszek nőiszabóságomba. „Margo” nőfűtőszalon, Péterfia-u. 42. 177

Fakitermelésre közeli községbe a szokásos részesevel és külön kedvezményes munkások azonnal felvételt. Jelentkezés Molnár Lukács, Timar-u. 14. 176

Veszek és eladok hálót, ebédlőt, kombinált szobát, rökamét, totelt, zongorát, perzsaszőnyegeket, varrógépet, írógépet, terh és női ruhát, bundákat jégseket, ényit, kályhát, kálynatűzhelyet. MEZEI öszeres, Vörösmarty-utca 12.

Ócskavasat, fémet, gépeket, rongy és csonthulladékokat legmagasabb áron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz.

VÉTEL Veszünk napiáron új textilárut, ágyszőveget, ke-lengyeket, angolgyapjút, mindennemű fonálárut. — FAVORIT, Csapó-u. 24. Sz. 50 órákat, aranyat veszek Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz. 94 Nyersbort, gyapjút, tollat magas áron veszek. — Tenner, József kir. h-u. 71. szám. 163

Aranyat, ezüstöt, brüand-sat magas áron bevált. Ékszerkészítés, javítás. — Pollák ékszerész, Hatvan-u. 2. sz. Sz. 42 Varrógépet, kerékpárt eladok, veszek. Kerékpárva-zák nagy választékban. — Karsay vászrész, Magos György-tér 9. sz. Sz. 61

Ékszer-avítások leggyorsabban készülnék Moskovits Sándornál Piac-utca 41. szám. Arany, ezüst, drágakő beváltás.

CSERE Kötőnő gyapjuszövet téli-kabátot adok fengeriert. Kuruc-u. 48. Boros Mihály, G. Sz. 45 Csáraz tűzfát elcserelek élelemért. Király Ferenc-u. 45. 5036 Erős tűzhely, békebeli hóp-cipő és cipők malac vagy más élelmiszerért elcsere-lhetők. Borklinika, iroda. 5037

ELADÁS Eladó egy kályha, egy varrógépárvány. K. Tóth-utca 12. 172 Tegla, faanyag, deszka, léce eladása Csapó-u. 25. Sz. 158 Eladók diványok, sezo-nok, egész- és félhálóbu-tok. Kinizsi-u. 10. Sz. 96

SZIPÁL fényképezés Csapó-u. 12. Tört ezüstöt, aranyat magas áron vesz HUBER ZOLTAN ezüstműves mester Csapó-utca 74 szám.

Gabanyi szövet, kö-tött cérna-árú üzletét megnyitotta PIAC-UTCA 1. szám.

Pulóverek, kötött áruk, rövid- és méterárak nagy vá-lasztékban kaphatók. Dr. Nágelné Piac-utca 46. szám.

EGYÉB Sírkövek, mozaiklapok, abollitcmezek kaphatók a Debreceni Műkögyárnál. — Fűrdő-u. 2. P. 131 50.000 pengővel jutalmaz-zuk FAVORIT kézimunka-üzlet kibocsátásának nyoma-vezetőjét. Kártársak: gom-bolyogos kőfogantatók, ál-mözönalnak, cémák, ágyná-tzatok, Erdéklődőket felvita-gostunk, Csapó-u. 24. Sz. 31